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stałby wierzyć. Dopóki jesteśmy na tym świecie, 
wciąż rodzą się w nas pytania i im wyższa jest 
nasza wiara, tym jest ich więcej. 
Jeśli wiara sama w sobie jest krucha i niełatwa 

do zrozumienia, to już wystarcza do tego, aby 
wierzący czuł się zalękniony i zakłopotany w 

obliczy śmierci, to grzech 
jeszcze bardziej ją zaciem-
nia i osłabia. In bardziej 
oddalone od Boga jest moje 
życie, tym większe odczu-
wam trudności. „Kto będzie 
zalękniony i smutny… jeśli 
Nie ten, kto nie ma nadziei 
i wiary? Śmierci może się 
bać tylko ten, kto nie chce 
przyjść do Chrystusa, a nie 
zechce do Niego przyjść ten, 
kto nie wierzy, że będzie 
mógł z Nim królować! Jakąż 
ślepotą i głupotą jest przy-
wiązywanie się do lęków, 
trudów i udręk tego świata, 
zamiast niezwłocznie dążyć 
do osiągnięcia nieprzemija-
jącej radości! Dzieje się tak, 
gdyż brakuje wiary i nikt nie 
wierzy w prawdziwość obiet-
nic prawdomównego Boga”. 
(św. Cyprian)

                                       Z Książki Wierzę   str. 444-445

Przede wszystkim nadzieja nie likwiduje trosk, 
ani też nie daje łatwych odpowiedzi, gdyż 

ściśle rzecz ujmując, wiara i nadzieja, która się 
na niej opiera, wymyka się pewności rozumu i 

oczywistości zmysłów. Oczekujemy tego, czego 
„ani oko nie widziało, ani ucho nie słyszało” (1 
Kor 2,9) i co „przewyższa 
wszelki umysł” (Flp 4,7). Jak 
mamy to opisać? Mamy do 
czynienia z „tajemnicą” (1 
Kor 15,51). Tajemnica może 
zostać rozjaśniona, ale ni-
gdy nie całkowicie  odsło-
nięta. Sobór Watykański II, 
gdy mówi o rzeczywistości 
eschatologicznej, używa 
określeń „nie wiemy”, „nie 
znamy” (KDK 39). Bez wąt-
pienia, jak naucza Sobór, a 
potwierdza Pismo Święte, 
wiele już wiemy. Chociaż 
nadzieja daje pewność, iż 
Bóg jest wierny, to obok tej 
pewności pojawia się niepo-
kój, który podpowiada nam, 
że Bóg na zawsze zostanie 
tajemnicą, której nigdy nie 
będziemy w stanie zgłębić. 
Jeśli odpowiedzią na nasze 
pytania jest Bóg, to zawsze 
wiele z tych pytań zostaje bez odpowiedzi. Rze-
czywiście wiara pobudza do refleksji. Ten, dla 
którego wszystko jest jasne, już dawno prze-

WIERZĘWIERZĘ

   Pani Sejneńska – wzrok przywracająca - My Twoje dzieci wołamy
Pani Sejneńska – budząca powołania Błagamy – módl się za nami.

MATKO BOŻA – PANI SEJNEŃSKA

Nadzieja nie usuwa pytań i obaw



3Nr 22(482)/2025

Gdy ukrzyżowano Jezu-
sa, lud stał i patrzył. 

Lecz członkowie Wysokiej 
Rady drwiąco mówili: „In-
nych wybawiał, niechże 

teraz siebie wybawi, jeśli On jest Mesjaszem, Wybrańcem 
Bożym” Szydzili z Niego i żołnierze; podchodzili do Niego i 
podawali Mu ocet, mówiąc: „ Jeśli Ty jesteś królem żydow-
skim, wybaw sam siebie”. Był także nad Nim napis w języku 
greckim, łacińskim i hebrajskim: „To jest król żydowski”. 
Jeden ze złoczyńców, których tam powieszono, urągał Mu: 
„Czy Ty nie jesteś Mesjaszem? Wybaw więc siebie i nas”. 
Lecz drugi, karcąc go, rzekł: Ty nawet Boga się nie boisz, 
chociaż tę samą karę ponosisz? My przecież sprawiedliwie, 
odbieramy bowiem słuszną karę za nasze uczynki, ale On 
nic złego nie uczynił”. I dodał, „Jezu, wspomnij na mnie, gdy 
przyjdziesz do swego królestwa”. Jezus mu odpowiedział: 
„Zaprawdę powiadam ci: Dziś ze Mną będziesz w raju”.
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Królestwo Chrystusa jest królestwem, do którego się 
wchodzi z własnego wolnego wyboru, my zaś winniśmy 

pozwolić, by Chrystus królował w naszym życiu; musimy 
z radością otworzyć Mu drzwi, zaprosić Go, by wszedł w 
nasze życie, przyjmując Jego słowo i odpowiadając na nie 
wiernością naszym codziennym zobowiązaniom, życiem, 
które opierać się będzie na decyzjach podejmowanych 
zgodnie z wiarą. Każdy, kto przyjmuje świadectwo, jakie 
Jezus Chrystus daje królowaniu Boga w stworzeniu i kto 
przez Krew Chrystusowego Krzyża zmaga się z grzechem 
i wyzwala się od niego, należy do królestwa Chrystusa. 	
                                                                    (Homilia 21 XI 1982)

Gdy niektórzy mówili o 
świątyni, że jest przy-

ozdobiona pięknymi ka-
mieniami  i darami, Jezus 
powiedział: „Przyjdzie czas, 

kiedy z tego, na co patrzycie, nie zostanie kamień na kamieniu, 
który by nie był zwalony”. Zapytali Go: „Nauczycielu, kiedy to 
nastąpi? I jaki będzie znak, gdy się to dziać zacznie?”. Jezus po-
wiedział: „Strzeżcie się, żeby was nie zwiedziono. Wielu bowiem 
przyjdzie pod moim imieniem i będą mówić” «Ja jestem» oraz 
«nadszedł czas». Nie chodźcie za nimi. I nie trwóżcie się, gdy 
posłyszycie o wojnach i przewrotach. To najpierw musi się stać, 
ale nie zaraz nastąpi koniec”. Wtedy mówił do nich: „powstanie 
naród przeciw narodowi i królestwo przeciw królestwu. Będą 
silne trzęsienia ziemi, a miejscami głód i zaraza; ukażą się 
straszne zjawiska i wielkie znaki na niebie. Lecz przed tym 
wszystkim podniosą na was ręce i będą was prześladować. 
Wydadzą was do synagog i do więzień oraz z powodu mojego 
imienia wlec was będą do królów i namiestników. Będzie to dla 
was sposobność do składania świadectwa. Postanówcie sobie w 
sercu nie obmyślać naprzód swej obrony. Ja bowiem dam wam 
wymowę i mądrość, której żaden z waszych prześladowców , nie 
będzie mógł oprzeć ani się sprzeciwić. A wydawać was będą 
nawet rodzice i bracia, krewni i przyjaciele i niektórych z was o 
śmierć przyprawią. I z powodu mojego będziecie w nienawiśći 
u wszystkich. Ale włos z głowy wam nie zginie. Przez swoją 
wytrwałość ocalicie wasze życie”.
REFLEKSJA NIEDZIELNA

W wielu epokach i w wielu miejscach chrześcijanie stawali 
się przedmiotem nienawiści i prześladowań. Doświadczyli 

również pocieszającej obietnicy Zbawiciela: „Ale włos z głowy 
wam nie zginie. Przez swoją wytrwałość ocalicie wasze życie”. 
Najwięksi świadkowie Chrystusa i wyznawcy wiary nie ocalili 
swego doczesnego życia. Z wszelką odwagą szli na śmierć, gdyż 
mieli świadomość , że idąc ku śmierci za Chrystusa, zbliżają 
się zarazem do pełni boskiego życia, które Chrystus objawił  
człowiekowi w tajemnicy paschalnej.       (Katecheza 31 I 2001)

Ewangelia w nauce       Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła IIśw. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
NIEDZIELA   JEZUSA CHRYSTUSA 
              KRÓLA WSZECHŚWIATA  - 23 listopada

Łk 21, 5 – 19  Łk 23,35 - 43      

NIEDZIELA XXXIII ZWYKŁA - 16 listopada

Gdyby ludzie znali wartość Eucharystii, 
służby porządkowe musiałyby kierować 

ruchem u wejścia do kościołów. 
(św. Teresa z Lisieux)
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16/11  NIEDZIELA TRZYDZIESTA TRZECIA ZWYKŁA
Słowo Boże: Mi 3,19-20; 2Tes 3,7-12; Łk 21,5-19
17/11  PONIEDZIAŁEK, ŚW. ELŻBIETY WĘGIERSKIEJ, ZAK
Słowo Boże: 1Mch 1,1-15.41-43.54-57.62-64; Łk 18,35-43
18/11  WTOREK, BŁ. KAROLINY KÓZKÓWNY, DZIEWICY
Słowo Boże: 2Mch 6,18-31; Łk 19,1-10
19/11  ŚRODA XXXIII TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: 2Mch 7,20-31; Łk 19,11-28
20/11  CZWARTEK, ŚW. RAFAŁA KALINOWSKIEGO, PREZB.
Słowo Boże: 1Mch 2,15-29; Łk 19,41-44
21/11  PIĄTEK, OFIAROWANIE NMP
Słowo Boże: 1Mch 4,36-37.52-59; Łk 19,45-48
22/11  SOBOTA, ŚW. CECYLII, DZIEW I MĘCZ
Słowo Boże: 1Mch 6,1-13; Łk 20,27-40

23/11  NIEDZIELA JEZUSA CHRYSTUSA KRÓLA WSZECHŚWIATA
Słowo Boże: 2Sm 5,1-3; Kol 1,12-20; Łk 23,35-43
24/11 PONIEDZIAŁEK ŚW. ANDRZEJA DUNG-LAC I TOW. MĘCZ
Słowo Boże: Dn 1,1-6.8-20; Łk 21,1-4
25/11  WTOREK XXXIV TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Dn 2,31-45; Łk 21,5-11
26/11  ŚRODA XXXIV TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Dn 5,1-6.13-14.16-17.23-28; Łk 21,12-19
27/11  CZWARTEK XXXIV TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Dn 6,12-28; Łk 21,20-28
28/11  PIĄTEK XXXIV TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Dn 7,2-14; Łk 21,29-33
29/11  SOBOTA XXXIV TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Dn 7,15-27; Łk 21,34-36

Rok Jubileuszowy 24 XII 2024- 6 I 2026

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Widzialne piękno jest obrazem 
Niewidzialnego Boga

przekonała, że podążając za nią, dotrą do miejsca  
tak ważnego dla zbawienia 
naszych dusz.
A cóż można powiedzieć 
o współczesnych nam lu-
dziach? Czy widok Anioła 
skłoniłby do nawrócenia 
neopogańskiego człowie-
ka XXI wieku? Bo o tym, że 
miałaby go nawrócić jasno 
świecąca gwiazda, nawet nie 
wspominam…
Każdy myślący  i prawy kato-
lik rozumie, że wszystko, co 
istnieje , ma swój sens zako-
rzeniony w Bogu. Całe stwo-
rzenie ma na celu obudzenie 
myśli i pamięci o Stwórcy. 
Średniowieczny filozof i teo-
log Hugon od św. Wiktora 
((1096 -1141) uczył: Wszystkie 
widziane przedmioty zostały 
nam dane przez Boga, aby 
zamanifestować niewidzial-

ną rzeczywistość. Uczą nas tym samym w sposób 
symboliczny, poprzez obraz. Zatem całe widzialne 
piękno jest symbolem, znakiem i obrazem piękna 
niewidzialnego Boga.                   Leonard Przybysz

Czy istnieje ktoś, kto nie zachwyciłby się wido-
kiem nieba usianego 

milionami gwiazd?
Ten wspaniały widok jesz-
cze bardziej doceniamy, 
jeśli weźmiemy pod uwagę, 
że jest on jedynie odbiciem 
i symbolem niewidzialnego 
nieba, w którym aniołowie i 
święci śpiewają pieśń chwa-
ły wiecznemu Bogu w Trójcy 
Jedynemu.
W okresie świąt Bożego Na-
rodzenia z wielkim pożyt-
kiem dla naszych dusz mo-
żemy rozważać i cudowną 
scenę, gdy Trzej Królowie, 
prowadzeni przez cudow-
ną gwiazdę, udają się do 
Betlejem, aby oddać cześć i 
adorować nowo narodzone 
Dzieciątko Jezus. Mimo że 
ci Królowie, zwani również 
Mędrcami lub Magami, byli 
poganami, nie potrzebowali jakiegoś specjalnego 
Anioła, boskiego wysłańca, który by ich prowa-
dził do miejsca narodzin Zbawiciela Świata. Im 
wystarczyła jasno świecąca gwiazda. I to ona ich 
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIAOGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIEDUSZPASTERSKIE

1Dzisiejsza niedziela w Kościele powszechnym obchodzona jest jako Światowy Dzień Ubogich. Papież Franciszek 
ustanowił ten dzień w listopadzie 2016 roku specjalnym Listem apostolskim „Misericordia et Misera”, napisanym 

na zakończenie Nadzwyczajnego Jubileuszowego Roku Miłosierdzia. Może i w naszym sąsiedztwie, okolicy są osoby 
potrzebujące pomocy. Otwórzmy nasze serca na każdą ludzką biedę i chętnie włączmy się w działalność organizacji 
społecznych i kościelnych, jak na przykład Caritas, aby pomagać innym. Przy tej okazji bardzo dziękujemy naszemu 
Parafialnemu Zespołowi Caritas i Panu Leszkowi Kuleszy za ogromną troskę o najbiedniejszych z naszej Wspólnoty.

2W piątek, 21 listopada w liturgii wspominamy Ofiarowanie Najświętszej Maryi Panny. Gdy Maryja miała 3 lata, rodzice, 
Święty Joachim i Święta Anna, oddali Ją kapłanowi Zachariaszowi, ojcu Świętego Jana Chrzciciela, na wychowanie 

i naukę. Maryja pozostała w świątyni około 12 lat. Dla uczczenia tej tajemnicy z Jej życia od VIII wieku na Wschodzie, a 
od XIV wieku także na Zachodzie obchodzone jest specjalne święto. 

3Natomiast w sobotę, 22 listopada, w liturgii wspominamy Świętą Cecylię, dziewicę i męczennicę, patronkę chórzystów, 
lutników, muzyków, organistów, kościelnych zespołów wokalno-muzycznych. Przez jej wstawiennictwo będziemy 

polecali naszych parafialnych muzyków. W ramach liturgicznego wspomnienia Świętej Cecylii serdecznie zapraszamy 
naszych chórzystów na wieczorną Mszę św. Niech śpiew ubogaca liturgię i uwielbia Pana Boga. Pan Organista i ks. Artur 
zapraszają chętnych do chóru parafialnego. Każdy, kto chce śpiewać na chwałę Bożą jest mile widziany. Spotkanie 
chórzystów w piątek po Mszy wieczornej w klasztorze.

4Wypominki w listopadzie codziennie o 17:00 z modlitwą różańcową. Roczne wypominki nadal przyjmujemy w kancelarii. 
Seredecznie zachęcamy do modlitewnej pamięci o naszych zmarłych.

5Niedziela, 23 listopada to uroczystość Jezusa Chrystusa, Króla Wszechświata. Do kalendarza liturgicznego została 
wprowadzona przez papieża Piusa XI w 1925 roku, na zakończenie przypadającego wówczas Roku Jubileuszowego. W 

odnowionej liturgii Kościół obchodzi tę uroczystość w ostatnią niedzielę roku kościelnego dla podkreślenia, że wszystko 
ma swój początek i będzie miało swoje ukoronowanie w Chrystusie. Dziś po sumie dokonamy wystawienia Najświętszego 
Sakramentu i odmówimy Litanię do Najświętszego Serca Pana Jezusa oraz Akt poświęcenia rodzaju ludzkiego Sercu 
Pana Jezusa. Za udział w tym nabożeństwie możemy uzyskać odpust zupełny pod zwykłymi warunkami. Niedziela 
Chrystusa Króla jest ostatnią w roku liturgicznym, a przyszła niedziela, 30 listopada będzie pierwszą niedzielą Adwentu 
i początkiem roku liturgicznego.

6Dzisiejsza uroczystość jest też świętem patronalnym Akcji Katolickiej. To stowarzyszenie wiernych, a jego celem jest 
formacja duchowa, moralna, a także kulturalna. Ważnym zadaniem jego członków jest świadome uczestnictwo we 

wszystkich sferach życia publicznego i realizacja społecznego wymiaru wiary i społecznego obywatelstwa Kościoła. 
W ten sposób Akcja Katolicka pełni misję apostolską w ścisłym związku z hierarchią Kościoła. Parafialną Wspólnotę 
Akcji Katolickiej zapraszamy na wspólną Eucharystię o 11.30, a potem agapa w domu parafialnym.

7Pan Kościelny Stanisław będzie roznosił poświęcone opłatki wigilijne. Będzie czynił to w imieniu naszej Parafii. 
Ofiary składane przy okazji przyjmowania opłatków przeznaczone będą na potrzeby Parafii, a zwłaszcza na spłatę 

kredytu zaciągniętego na remont naszego klasztoru, każdego miesiąca rata wraz z odsetkami wynosi 24 tys. zł. Więc 
ofiary z opłatków niech pokryją chociaż jeden miesiąc spłaty. Bóg zapłać za wspólną troskę o funkcjonowanie naszej 
Parafii. Bóg zapłać tym, którzy przyjmą opłatek wyrażając jedność z naszą Parafią.

8Serdeczne Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane na potrzeby naszej Parafii, na bieżące utrzymanie naszych 
obiektów sakralnych (bazyliki i klasztoru), na spłatę kredytu zaciągniętego na remont klasztoru, na przeprowadzone 

dotychczas prace remontowe. Bóg zapłać wszystkim, którzy dotychczas wspierają swoją ofiarą te działania. 
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Święty Paweł w Liście do Efezjan mówi: Weźmijcie 
(…) miecz Ducha, to jest słowo Boże (Ef 6,17). W Biblii 
odnajdujemy moc do pokonania zła. Dlatego okres 
walki duchowej to także czas by zdjąć z półki i za-
cząć czytać Pismo Święte…

N i e o c e n i o n y m 
wprost darem jest 
oczywiście Najświęt-
sza Maryja Panna, 
dana nam pod Krzy-
żem za Matkę. Mary-
ja jest schronieniem 
i skuteczną obroną 
przed atakami złe-
go ducha. Ludzie 
często przeceniają 
swoje możliwości. 
Objawiając się mi-
stykom, Pan Jezus 
napominał, że wiele 
dusz próbuje robić 
zbyt wiele i w konse-
kwencji nie robi nic. 
A On pragnie: żeby 
chociaż tylko chwi-
lę te dusze spędziły 
z nim, na adoracji 
Najświętszego Sa-
kramentu. 
Święty Jan Vianney 
zauważył: Szatan 
kusi tych, którzy 
chcieliby wyjść z 
grzechu, ponieważ 

zgaduje dobro, jakie mogliby wyświadczyć. 
Właśnie wtedy, gdy jesteśmy w stanie łaski uświę-
cającej, musimy być szczególnie czujni i przygo-
towani na ataki. Przyjdzie bowiem próba, o której  
mówi Biblia: Ponieważ byłeś przyjemny Bogu, po-
trzeba było, aby cię pokusa doświadczyła (Tb 12,13)
.                                                                      Paweł Kot

«Nie wolno ci mylić miłości z szaleńczą żądzą posiadania, które niesie 
najgorsze cierpienia. Gdyż wbrew powszechnemu mniemaniu miłość 
nie przynosi cierpienia. Natomiast przynosi cierpienie instynkt posia-
dania, który jest przeciwieństwem miłości. Bo jeśli kocham Boga, to idę 
drogą, utykając, aby Go zanieść innym ludziom. I nie sprowadzam tej 
miłości do niewolnictwa. I karmię się tym, co On daje innym. A tego, 
kto kocha prawdziwie, rozpoznaję po tym, że nie można go zranić. 
Tego, kto umiera za królestwo, królestwo nie może narazić na szwank. 

ADWENTOWA 
WALKA DUCHOWA      

Już niedługo rozpoczyna się Adwent, początek nowego 
roku liturgicznego. W Adwencie przygotowujemy się 

na przyjście Chrystusa. To dobry czas aby pozbyć się 
jakiejś swej słabości i wejść na wyższy poziom życia 
duchowego.
Zacznijmy od modlitwy 
do Ducha Świętego. To 
skłoni nas do głębszego 
zastanowienia i zbliży do 
ustalenia, na czym  polega 
nasz rzeczywisty problem. 
Często zdarza się bowiem, 
że to, co nas dręczy, jest 
tylko wierzchołkiem góry 
lodowej, a prawdziwy 
duchowy problem zosta-
je ukryty. A my musimy 
znaleźć prawdziwe źródło 
swojej słabości – Pan Jezus 
uczył przecież, że prawda 
nas wyzwoli (J 8,32).
Pan Bóg daje nam różno-
rodny oręż do walki du-
chowej. Są to:
Częste uczestnictwo we  
Mszy Świętej oraz przyjmo-
wanie i adoracja Najświęt-
szego Sakramentu,
Spowiedź święta,
Regularna modlitwa,
Post,
Różaniec,
Przyjęcie szkaplerza, 
Codzienny rachunek su-
mienia, 
Lektura pobożnych tekstów,
Uczynki miłosierne, itd.
To wszystko zbliża nas do Boga i daje wewnętrzną siłę. 
Ponadto zawsze pamiętajmy, że skuteczną bronią prze-
ciw pokusie jest odwoływanie się do Słowa Bożego. 

Myśli adwentowe.... Można mówić o niewdzięczności ze strony człowieka, ale kto może 
mówić o niewdzięczności królestwa? Królestwo budujesz swoimi 
darami, a jeśli rozważasz, jakie uznanie w zamian otrzymałeś – 
nędzne to rachunki. Ten, kto poświęcił życie dla Świątyni i prze-
mienił swoje życie w jej mury, kochał prawdziwie: jakże mógłby się 
poczuć skrzywdzony przez świątynię? Prawdziwa miłość zaczyna 
się tam, gdzie niczego już w zamian nie oczekuje. A jeśli ćwiczenie 
w modlitwie okazuje się tak ważne, aby nauczyć człowieka miłości 
do ludzi, to przede wszystkim dlatego, że modlitwa pozostaje bez 
odpowiedzi.»                       Antoine de Saint-Exupery, Twierdza.
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Bogurodzica dziewica, 
	 Bogiem sławiena Maryja,
U twego syna Gospodzina 
	 Matko zwolena, Maryja!
Ziści nam, spuści nam.
  Kyrie eleison.

Twego dziela Krzciciela, bożycze,
Usłysz głosy, napełń myśli człowiecze.
Słysz modlitwę, jąż nosimy,
Oddać raczy, jegoż prosimy:
A na świecie zbożny pobyt,
Po żywocie rajski przebyt.
  Kyrie eleison.			        

Bogurodzica to najstarszy zachowany 
polskojęzyczny utwór religijny. Do 

dziś jest uroczyście odśpiewywana w 
kaplicy Matki Bożej na Jasnej Górze.
Przez wieki była traktowana jako hymn 
państwowy. Wiodła dalekie orszaki do 
boju, rycerze Korony śpiewali ją między 
innymi pod Grunwaldem i Warną. Wy-
brzmiewała także podczas uroczystości 
koronacyjnych Władysława Warneńczy-
ka w 1424 r., a jej słowa były jedynymi 
w języku polskim, jakie padły podczas 
uroczystości. 
Bez wątpienia Bogurodzica jest lite-
rackim arcydziełem. Pieśń składa się z 
trzech powstałych w różnym czasie czę-
ści na przełomie XII i XIII w. Najstarszy za-
pis całości, pochodzi z rękopisu z około 
1407 r. Jeśli przed Bogurodzicą powstały 
inne polskojęzyczne utwory literackie, 
to żaden z nich się nie zachował. Sym-
bolika Bogurodzicy stawała się także 
natchnieniem dla kompozytorów. Uko-
ronowaniem wszystkich tych słów  jest 
wyjaśniający istotę treści utworu list z 8 
grudnia 1981 r. Jana Pawła II, do Kościoła 
w Polsce pt. Bogurodzica Dziewica:  „wy-
raziła się w słowach Bogurodzicy wiara, nadzieja 
i miłość zaszczepiona w sercach naszych praoj-
ców na Chrzcie świętym, od przyjęcia którego 
dzieli nas przeszło tysiąc lat. Od niepamiętnych 
czasów Bogurodzica głosiła ustami całych poko-
leń, tajemnicę Ojca, który «Syna swego jednoro-
dzonego dał, aby każdy, kto w Niego wierzy, nie 
zginął, ale miał życie wieczne» (J3,16). Ten Boży 
Syn – Słowo Przedwieczne – stał się człowiekiem 
za sprawą Ducha Świętego, przychodząc na 
świat z Maryi Dziewicy, która przez to poczęcie 
i narodzenie stała się Matką Boga: Bogurodzicą.     
   			    s. Urszula Kłusek SAC

Ojczyzna – kiedy myślę – wówczas wyrażam siebie 
	 i zakorzeniam,
mówi mi o tym serce, jakby ukryta granica, 
	 która ze mnie przebiega ku innym,
aby wszystkich ogarniać w przeszłość dawniejszą niż każdy 
z nas: z niej się wyłaniam… gdy myślę Ojczyzna – by zamknąć 
ją w sobie jak skarb.                                  św. Jan Paweł II

Pieśń ojców naszych
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BAZYLIKA MNIEJSZA 
p.w. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Sejnach
	 Adres parafii:	 16-500 Sejny,  Plac Świętej Agaty 1;     tel.:   87 516-21-41;   606 254 906
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	 Konto bankowe:	 BS Sejny   20 9354 0007 0000 0000 0635 0003 
	Proboszcz parafii:	ks. prałat Zbigniew Bzdak,  e-mail: parafiasejny@gmail.com
              Wikariusze:	 ks. Michał Maciejewski,  ks. Artur Tomkiewicz; Rezydent: ks. Wiesław Pawłowski

W OSTATNIM CZASIE :

OFIARODAWCY NA KOŚCIÓŁ

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2025 

Ofiarodawcy, którzy złożyli ofiary z okazji kolędy 2025:
Moroz Marzena Przemysław,Sumowo 
Obuchowscy Klaudia Rafał,Sumowo 
Sienkiewicz Maria Witold,Sumowo 
Jakubowscy Jadwiga Henryk,Sumowo 
Rupińska Halina,Sumowo 
Sewastynowicz Agnieszka Michał,Sumowo 
Palanis Agnieszka Arunas,Sumowo 
Sapiega Marta Daniel,Sumowo 
Przekopscy Joanna Dariusz,Sumowo 
Rapczyńscy Henryka Romuald,Sumowo 
Rapczyńscy Ewa Stanisław,Sumowo 
Rapczyńska Wanda,Sumowo 
Stefańska Teresa,Sumowo 
Czokajło Janina Marian,Sumowo 
Staniewicz Ryszard,Sumowo 
Jungiewicz Elżbieta Szymon,Sumowo 
Sławińscy Diana Grzegorz,Sumowo 
Sławińscy Leokadia Mieczysław,Sumowo 

Odeszli do 
wieczności:

UJarosławTopolski, l. 59, Sejny,  
	 zm. 19/10/2025
UWaldemar Chraboł, l. 65, Sejny,  zm. 06/11/2025
UEugenia Czarniecka, l. 92, Sankury,  zm. 06/11/2025
UStanisław Żegarski, l. 98, Sejny,  zm. 07/11/2025
UKamil Pawłowski, l. 39, Sejny,  zm. 05/11/2025

09/11/2025 Maria Polkowska

SAKRAMENT 
CHRZTU ŚWIĘTEGO: 

Sitko Dorota Maciej,Sumowo 
Bernatowicz Teresa Marian,Sumowo 
Wołos Barbara Sławomir,Sumowo 
Sidorowicz Renata Wojciech,Sumowo 
Żylińscy Dorota Jan,Sumowo 
Nitkowscy Anna Piotr,Sumowo 
Adamowicz Wanda,Degucie 
Janculewicz Barbara Wojciech,Sejny, Młynarska 
Zdankiewicz Bogusława Jarosław,Sejny, Młynarska 
Tomkiewicz Zofia Mariusz,Sejny, Młynarska 
Tomkiewicz Grażyna Jarosław,Sejny, Młynarska 
Poszwa Ewa Henryk,Sejny, Młynarska 
Poszwa Mirosława Krzysztof,Sejny, Młynarska 
Jurgielanis Elżbieta Krzysztof,Sejny, Młynarska 
Popiel Irena Grzegorz,Sejny, Młynarska 
Szturgulewscy Ewa Andrzej,Sejny, Młynarska 
Gryszkiewicz Bogusława,Sejny, Młynarska 
Wołongiewicz Danuta Andrzej,Sejny, Młynarska 
Przeborowscy Teresa Krzysztof,Sejny, Młynarska 
Januszko Tekla Bronisław,Sejny, Młynarska 
Bartosiewicz Bożena Grzegorz,Sejny, Młynarska 
Nasewicz Paulina Jacek,Sejny, Młynarska 
Zielińscy Renata Andrzej,Sejny, Młynarska 
Ogórkis Zyta,Sejny, Młynarska 
Turowicz Agnieszka Andrzej,Sejny, Młynarska 
Oskroba Wanda Dariusz,Sejny, Młynarska 
Pawlukowscy Zofia Marian,Sejny, Młynarska 
Witkowska Helena,Sejny, Młynarska 
Hołubowicz Wioleta Michał,Sejny, Nowa 
Zawadzcy Małgorzata Cezary,Sejny, Nowa 
Janczewscy Grażyna Wojciech,Sejny, Nowa 
Zianowicz Alicja Czesław,Sejny, Nowa 
Luto Agnieszka Dariusz,Sejny, Nowa 
Ruszkiewicz/ Jakubowska Anna Sylwiusz,Sejny, Nowa 
Grygutis Danguola Rymas,Sejny, Nowa 
Nowak Joanna Łukasz,Sejny, Powstańców Sejneńskich 
Warakomscy Zdzisława Stefan,Sejny, Powst Sejneńskich 
Kozłowscy Jadwiga Kazimierz,Sejny, Powst Sejneńskich 
Milewska Eugenia,Sejny, Powstańców Sejneńskich 
Jankowscy Zofia Eugeniusz,Sejny, Powstańców Sejneńskich 
Staśkiel Alicja Andrzej,Sejny, Młynarska 
Pawlukiewicz Mirosława Zygmunt,Sejny, Konopnickiej 
Nazaruk Bożenna,Sejny, Konopnickiej 
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INTENCJE  MSZALNE  16-30.11.2025
NIEDZIELA 16 LISTOPADA 2025
07:00	+z r. Baranowskich, Czakisów, Bałulisów i 

Matulewiczów
08:30	+Waldemar Budowicz
08:30	+Czesław Ogórkis (gr)
10:00	+Stanisław Pilecki (29r)
11:30	 Za parafian
ŻEGARY LT 10:00
KRASNOWO 12:00
13:00	LT: +Anna Sidor (17r) +Józef Jancza (7r)
17:30	 +Danuta i z r. Morozów
PONIEDZIAŁEK 17 LISTOPADA 2025
06:30	+Jadwiga Malinowska
08:00	+Bogusława Gołębiewska
08:00	+Emilia Sienkiewicz (4mc)
08:00	+Czesław Ogórkis (gr)
17:30	 O żywą wiarę, nadzieję i ukojenie w bólu dla 

rodziców i bliskich +Aleksa Łukaszewicza
17:30	 +Mariusz Stefański (3r)
17:30	 +Janusz Maksimowicz (3mc)
WTOREK 18 LISTOPADA 2025
06:30	+Marta Gulan (16r)
08:00	+Stanisława Jakubowska (26r)
08:00	+Anna +Stanisław Dąbrowscy (13r)
08:00	+Czesław Ogórkis (gr)
17:30	 +Adam Mazalewski (27r)
17:30	 +Franciszek (6r) +Regina (4r) Miszkiel
17:30	 +Adela +Józef Zielepucha +Teresa Zdanowicz
ŚRODA 19 LISTOPADA 2025
06:30	+Honorata Sidor (mc od pogrzebu)
08:00	+Jan +Elżbieta +Jan i z r. Brzezińskich i 

Jakubowskich
08:00	+Stefania +Antoni Przekopscy i rodzice
08:00	+z r. Szyryńskich
17:30	 Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie 

dla Marcina Pietrewicza w 40 r ur i dla rodziny
17:30	 +Henryk (19r) i z r. Radzewiczów i Dulewiczów
17:30	 +Czesław Ogórkis (gr)
CZWARTEK 20 LISTOPADA 2025
06:30	+Krystyna Moroz (11r) i z r. Bocheńskich
08:00	O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Benigny
08:00	+Marcin Jurkiewicz (6mc)
08:00	+Antoni (1r) +Alina (21r) Poźniak
17:30	 +Mariusz Stefański (3r)
17:30	 +Wacław Buchowski (3mc)
17:30	 +Czesław Ogórkis (gr)
PIĄTEK 21 LISTOPADA 2025
06:30	+Wacław Buchowski
08:00	+Piotr Wołongiewicz i dziadkowie
08:00	+Jerzy Wilkiel (5r) +Jadwiga +Zygmunt 

Paszkiewicz
08:00	+Jadwiga Sitko (4r)
17:30	 +Marta Staniewicz (24r)
17:30	 +Marta Ołów i z r. Naruszewiczów
17:30	 +Czesław Ogórkis (gr)

SOBOTA 22 LISTOPADA 2025
06:30	+Stefania +Jerzy +Józef z r. Woźnialisów
08:00	+Anna +Czesław Ogórkis
08:00	+Marian (13r) i z r. Radzewiczów
08:00	+Czesław Ogórkis (gr)
17:30	 +Józef +Aldona Chmielewscy (5r) +Anna +Alfons 

+Jan Niewulis
17:30	 +Regina +Andrzej Krzemińscy
17:30	 +Tomasz +Anna +Stanisław Żeladonis
17:30	 +Jan i z r. Stankiewiczów
NIEDZIELA 23 LISTOPADA 2025
07:00	Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie 

dla Pielgrzymów Fundacji Miłość i Miłosierdzie 
Jezusa z Rzeszowa

08:30	+Józef Matusiewicz (23r)
08:30	+Czesław Ogórkis (gr)
10:00	+Kazimierz (44r) +Marianna +Wiktoria +Daniela 

+Józef +Czesław Dziemido
11:30	 Za parafian
ŻEGARY LT 10:00
KRASNOWO 12:00 +Danuta Kosa (4mc)
13:00	LT: +Józef Wałukanis
17:30	 +Krystyna Andruczyk (10r) +Józef
PONIEDZIAŁEK 24 LISTOPADA 2025
06:30	+Mirosław Auron (mc od pogrzebu)
08:00	+Elżbieta Dobul (1r)
08:00	+Danuta Ogórkis (8mc)
08:00	+Czesław Ogórkis (gr)
17:30	 Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie 

dla Bolesławy Maksimowicz w 89 r. ur i dla rodziny
17:30	 +Lucyna Kisiel (5mc)
17:30	 +Benedykta Sidor (9r) i z r. Marcinkiewiczów
WTOREK 25 LISTOPADA 2025
06:30	+Jarosław Topolski (mc od pogrzebu)
08:00	+Antoni +Tadeusz i z r. Wydra
08:00	+Krzysztof Bizio
08:00	+Michał +Salomea Macewicz +Feliks 
		  i z r. Bykasów
17:30	 +Lucyna Kostrzewska (1r)
17:30	 +Grzegorz Bukało (18r)
17:30	 +Czesław Ogórkis (gr)
ŚRODA 26 LISTOPADA 2025
06:30	Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie 

dla Łucji w 70 r urodzin
08:00	+Wincenty (60r) i z r. Dąbrowskich
08:00	+Ryszard Gryszkiewicz (6r)
08:00	+Euzebiusz +Andrzej +Stanisława +Ludwika 

+Józef +Witold z r. Myszczyńskich +Józef +Henryka 
+Jan +Szabłowscy +Aleksandra +Wiktor Myślińscy

17:30	 Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie 
dla Moniki Łukaszewicz i Tomasza Łojuka

17:30	 Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie 
dla Alicji z okazji urodzin

17:30	 +Czesław Ogórkis (gr)



10 SIEWCA 

I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E
CZWARTEK 27 LISTOPADA 2025
06:30	O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Sabiny
08:00	+Zofia Sidor (5r)
08:00	+Witold Domoracki (2mc)
08:00	+Romuald i z r Ogórkisów
17:30	 +Alicja Ostrowska
17:30	 +Bożena Dąbrowska
17:30	 +Czesław Ogórkis (gr)
PIĄTEK 28 LISTOPADA 2025
06:30	+Dariusz Tomczyk(5r)
08:00	Dziękczynna za plony i o błog. Boże, opiekę MB i 

zdrowie dla mieszkańców wsi Posejny
08:00	+Szczepan (28r) +Walenty +Kazimierz +Marianna 

+Stanisław +Stanisława
08:00	+Jerzy Rogowski (45r)
17:30	 +Rafał (3r) +Helena +Stanisław Balewicz
17:30	 +Lidia Sikorska (7mc) +Zofia +Władysław Żagunis
17:30	 +Czesław Ogórkis (gr)

SOBOTA 29 LISTOPADA 2025
06:30	+Radosław Woronowicz (3r)
06:30	+Zygmunt Rzeniecki
08:00	+Anna (11r) i z r. Lisewskich 
		  +Salomea (11r) i z r. Klahs
08:00	+Saturnina i z r. Jurkiewiczów i Krupińskich
08:00	+Czesław Ogórkis (gr)
17:30	 +Stanisław Koneszko
17:30	 +Barbara Strękowska (6r)
17:30	 +Genowefa Tucin (10mc)
NIEDZIELA I ADWENTU, 30 LISTOPADA 2025
07:00	+Tadeusz Leszczyński (1r)
08:30	+Krystyna(4r) +Piotr Tkaczuk
08:30	+Czesław Ogórkis (gr)
10:00	+Bronisława (5r) +Andrzej Palewicz
11:30	 Za parafian
ŻEGARY LT 10:00
KRASNOWO 12:00
13:00	LT: +Józef Wałukanis
17:30	 +Paweł i z r. Koneszko i Kućmierz

Trwamy w Kongresie Eucharystycznym naszej diecezji. 
Podkreślamy ogromną rolę Eucharystii, która jes fun-

damentem i źródłem życia chrześcijańskiego. W naszej 
bazylice jest całodzienna adoracja Najświętszego Sakra-
mentu. Zakończenie Kongresu będzie w przyszłym roku w 
uroczystość Bożego Ciała, która będzie miała szczególnie 
podniosły charakter. Zrodził się pomysł pozostawienia 
jakiegoś owocu kongresu. Myślimy, aby była to wspólnota, 
która będzie czerpać z Eucharystii odwagę w dawaniu świa-
dectwa wiary w Jej moc i skuteczność w życiu chrześcijań-
skim. Niedawno przybyły do nas jako rezydent ks. Wiesław 
Pawłowski, mający długoletnie doświadczenie pracy dusz-
pasterskiej w Australii i Nowej Zelandii zgodził się, aby być 
moderatorem takiej wspólnoty. Jesteśmy głęboko przeko-
nani, że Eucharystia jest Chlebem-pokarmem dającym siły 
na każdy dzień i życie wieczne w przyszłości. Stąd, każdy 
tego Chleba potrzebuje niezależnie od swojego wieku, stanu 
czy aktywności zawodowej. Jednakże, każdy Eucharystię 
przeżywa inaczej stąd to szerokie zaproszenie do powsta-
jącej Wspólnoty. Ks. Wiesław zaprasza do tej wspólnoty 
wszystkich, którzy pragną żyć Eucharystią, pielęgnować ją 
wswoim życiu i życiu rodziny, a także uczyć się coraz więk-
szego jej rozumienia i owocnego w niej uczestniczenia. 
Jestem gotowy - mówi ks. Wiesław - spotykać się z po-
szczególnymi grupami indywidualnie (niezależnie od liczby 
uczestników) by na ich własnym poziomie duchowym, wie-
kowym i intelektualnym Eucharystię wyjaśniać i przybliżać 
tak by cała powstająca Wspólnota mogła ją przeżywać jak 
najowocniej i jak najgodniej. Jestem przekonany, że do 
doskonałości dochodzi się nie przez ilość, ale przez ja-

kość. Stąd bierze się moja gotowość by asystować nawet 
najmniejszym grupom czy poszczególnym pojedyńczym 
osobom Wspólnoty Eucharystycznej. Pierwsze spotkanie 
chętnych, którzy chcą zapoczątkować istnienie Wspólnoty 
planujemy na początek Adwentu. W następnym numerze 
Siewcy podamy więcej szczegółów. Teraz jest czas na prze-
myślenie i podjęcie decyzji. Bardzo serdecznie zachęcamy 
naszych Parafian (w każdym wieku), bowiem wiemy, że jest 
duże niezrozumienie potrzeby Eucharystii w życiu katolika, 
w życiu rodziny (statystyka liczenia ludzi na niedzielnej 
Mszy św. pokazuje, że zaledwie 20% ogółu Parafian w niej 
uczestniczy, tzn. jest obecna w kościele, ale czy prawdziwie 
w niej uczestniczy?) 

Wspólnota eucharystyczna w naszej Parafii
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Peregrynacja Matki Boskiej Sejneńskiej Peregrynacja Matki Boskiej Sejneńskiej 
w rodzinach jako owoc Jubileuszuw rodzinach jako owoc Jubileuszu

Z okazji Jubileuszu 50-lecia Koronacji cudownej figury Matki 
Boskiej naszej Pani Sejneńskiej wykonaliśmy dokładną kopię 
oryginalnej Figury, która została uroczyście wniesiona przez 
kanoników Kapityły Sejneńsko-Wigierskiej i poświęcona  
przez biskupa Jerzego, naszego ordynariusza. Wykonaliśmy 
też miniaturę (60cm) Figury, otwieraną, umieszczoną w spe-
cjalnej szkatule (kapliczce) z możliwością jej przenoszenia i 
otwierania. Pragniemy, aby ta figura nawiedzała nasze rodzi-
ny i osoby samotne, aby Matka Boża mogła być jeszcze bliżej 
nas. Byśmy mając Ją przez dobę u siebie mogli zanosić za Jej 
przyczyną do Boga nasze modlitwy: dziękczynienie i prośby. 
Oczywiście decyzja przyjęcia Maryi w znaku figury należy do 
rodziny, czy osób indywidualnych. Jest to wolna i od nikogo 
niezależna decyzja. W pierwszą niedzielę Adwentu, na Mszy 
św. o godz. 11.30 dokonamy poświęcenia figury i kapliczki, 
w której jest umieszczona, a następnie oczekujemy decyzji 
o chęci przyjęcia Matki Bożej u siebie. Wraz z figurą będzie 
książeczka „Nowenna do MB Sejneńskiej” i różaniec. Będzie 
także zeszyt, w którym będzie można zapisać wrażenia z po-
bytu Maryi w Waszym domu, a także - jeśli taka wola - intencje 
modlitwy, które towarzyszyły tej peregrynacji. Prosilibyśmy 
także o wcześniejsze zapisywanie się chęci przyjęcia Maryi, 
abyśmy wiedzieli, gdzie aktualnie peregrynacja ma miej-
sce. Proponujemy, aby na początek figura MB powędrowała 
do bloku na ul. Konarskiego 13. Najlepiej, aby mogła iść od 
mieszkania do mieszkania, ale czy wszyscy otworzą przed nią 
drzwi? Czas przyjęcia figury i Jej przekazania może być usta-
lany indywidualnie, ale chyba dobrą godziną przyjęcia i prze-
kazania będzie godz. 18.00. Wszystkim, którzy przyjmą Maryję 
u siebie w znaku sejneńskim niech Matka Boża wyprasza 
potrzebne łaski i otacza szczególną opieką. Mamy nadzieję, 
że Jej obecność w rodzinie czy u osób samotnych wzmocni 
wiarę i da niewzruszoną nadzieję. Będziemy także modlić się 
za nich w nszej parafialnej Wspólnocie.
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Bal Wszystkich Świętych

W naszym Muzeum Kresów 31 paź-
dziernika odbył się radosny Bal 
Wszystkich Świętych – pełen ko-
lorów, uśmiechów i dobrej zabawy!


